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1. tétel Kinematika: Egyenes vonalli mozgasok

Feladat:
A Mikola-csoben 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonald egyenletes
mozgasra vonatkozo osszefiiggést!

Sziikséges eszkdzok:
Mikola-cso; dontheto allvany; befogd; stopperora; méroszalag.

A kisérlet leirasa:

Régzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os délésszdgre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csdben mozog! A stopperora és a méroszalag segitségével mérje
meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborek egy elére meghatarozott id6tartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje
meg a merést még kétszer, €s minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utana mérje meg azt, hogy
mennyi 1d6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje
meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana ndvelje meg a Mikola-cso dolésének szdgét 45°-osra
¢s az 0 elrendezésben ismét meérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék,
vagy azt, hogy adott tdvolsagot mennyi 1d6 alatt tesz meg!

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:




2. tétel Dinamika: Newton torvényei

Szitkséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozgo iskolai kiskocsi rugos iitkozokkel; kiilonbozo, a kocsikra rgzithetd
nehezekek; sima feliiletii asztal vagy sin.

A kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletil vizszintes asztalra, illetve sinre Ggy, hogy a rugos litkdzék egymas fele
nézzenek! A két kocsira régzitsen egyforma tomegi nehezékeket, és az egyik kocsit meglikve litkdztesse
azt a masik, kezdetben alld kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az
iitkizes utan! Ismetelje meg a kiserletet Ggy, hogy a kocsik szerepét felesereli! Valtoztassa meg a
kocsikra rogzitett tomegeket Ggy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb témegl legyen a masik
kocsinal! Végezze el az iitkdzési kisérletet gy, hogy a kisebb tdmegii kocsit 16ki neki a kezdetben allo,
nagyobb tomeginek! Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tomegii kocsit 16ki neki a
kezdetben allo, kisebb tomegiinek!

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:




3. tétel Sztatika és egyszerli gépek: Merev test egyensulya

Feladat:
Erémérével kiegyensilyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hatd
forgatdnyomatékokat és az egyszerii emel6k miikidési elvét!

Sziikséges eszkozik:
Karos merleg; eromerd; suly; meroszalag vagy vonalzo.

A kisérlet leirasa:

Egy egyensilyban lévo karos meérleg egyik oldalara akassza fel az ismert salyi testet, és jegyezze fel
a tavolsagot a régzitési pont és a kar forgastengelye kizitt! Rogzitse az erdmerot a mérleg masik karjan,
a forgastengelytol ugyanekkora tavolsagra! Egyensiilyozza ki a mérleget fiiggoleges iranya erével, és
a mért eréertéket jegyezze le! Valtoztassa meg az eromerd rogzitesi helyét (pl. a forgastengelytol fele-
vagy harmadakkora tavolsagra, mint az elso esetben), ¢s ismét egyensilyozza ki! A mert ergerteket es
a forgastengelytol vald tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen ertelmezo rajzot, amely az elvegzett mérés esetében a mert erdertekek aranyait és iranyait

magyarazza!




4. tetel: Rezgések €s hullamok: Periodikus mozgéasok

ziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra régzitett rugo; legalabb 6t, ismert tdmegti suly vagy stlysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogoé rugora, majd fiiggdleges iranyban kissé kitéritve 6vatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkézzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd
ne lazuljon el teljesen! A rezgémozgast végzo test egyik sz¢lso helyzetét alapul véve hatdrozza meg a
mozgas tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periodusidot! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszamitott periodusidéket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy
periodusido-tdmeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidé tomegfiiggésére!

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:




5. tétel: Mechanikai munka, energia, teljesitmény: Munka, mechanikai
energia

Sziikséges eszkdzok:
Erémeéro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérdszalag
vagy kell6en hossza vonalzo.

A kisérlet leirasa:

Kis hajlasszégii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan szalagrugot.
A kiskocsit harom kiilonbéz6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd §sszenyomodasat! Keresse
meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen dsszenyomja a rugot! A nehezékek
segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi tdmegét, és a megnivelt tomegek esetén is
vizsgalja meg, milyen magassagbhol kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen
dsszenyomodjon!
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Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:
Plusz kérdés: Ismertesse a lejtdjard mikodesi elvét!




6. tétel: Hidrosztatika: Cartesius-buvar

Sziikséges eszkizik:
Nagymeretii (1,5-2,5 literes) manyag flakon kupakkal; iivegb6l késziilt szemeseppenté vagy kisebb
kémcsd, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A kisérlet leirdsa:
Ha a flakont oldaliranyban ésszenyomja, a bavar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy hogyan
valtozik a vizszint a kémcsoben a flakon &sszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsébe szorult

levegdoszlop hosszat akkor, amikor a bivar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a flakon aljara
siillyed!

Iskoldnkban megtaldlhat6 eszkoz:




7. tétel: HO €s hotagulas: A hotagulas bemutatasa — golyo €s lyuk
hotagulasa

Sziikséges eszkozdk:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithet6); Bunsen-ég6; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:

Gy06z6djon meg arrol, hogy a golyd szobahémérsékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a golyot, és
vizsgalja meg, atfér-e a gytirin! Melegitse fel a gytirit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gy(riit
a lehet6 legalacsonyabb hémérsekletre, majd tegye ra a goly6t, s hagyja fokozatosan lehiilni!

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:




8. tétel: egyesitett gdztorveény: Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése

Sziikséges eszkozok:
Tii nélkiili orvosi miianyag fecskendo.

A Kkisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattyujat hiizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csorére
olyan er6sen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erésen befelé a dugattyut anélkiil, hogy a fecskend6
csorén kiengedné a levegd6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura tudta dsszepréselni a leveg6t?

A dugattyun a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csorét! Halk hangot hallhat
a fecskenddbol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyit a fels6 éllasba, fogja be ismét
a fecskendd csorét, és nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csérét tovabbra is befogva engedje el
a dugattyat! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az 6sszenyomott fecskend6 csorét befogja, ezutan kifelé hizza
a dugattyat, majd ebbdl a helyzetb6l engedi el! Mi tapasztal?

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:
Feladat: az eszkoz segitségével ismertesse a Boyle-Mariotte-torvényt!




9. tétel: Termodinamika: Szilard anyagok, folyadékok és gazok
hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Bimetall-szalag; iskolai alkoholos bothéméré; allvanyba fogott, ,,iires” gémblombik,
tivegesovel atfurt gumidugoval lezarva; vizeskad; borszeszégd vagy Bunsen-ég6; gyufa.

A Kkisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszégét, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan! Figyelje
meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatasara! Hagyja lehilni a
szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a borszeszégével a szalag
masik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai kézé az alkoholos homéré folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsélje! Hogyan
valtozik a homéro altal mutatott homérsékletértek?

¢) Forditsa az iires lombikot a kivezetocsovel lefelé, és meritse a kivezetdcsovet viz ala! Melegitse
a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:
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10. tétel: Elektrosztatika és magnetosztatika: Testek elektromos
allapota

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy mianyag rad; ezek dorzsolésére sz6rme vagy miiszalas textil;
iivegrud; ennek dorzsélésére bor vagy szaraz Gijsagpapir.

A kisérlet leirasa:

a) Dorzsdlje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkophoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a tolt6tt rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet papirral
dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet gy, hogy a megddrzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi térténik az elektroszkop lemezkéivel? Dérzsélje meg az tivegrudat a bérrel
(vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi térténik az elektroszkop
lemezkéivel? Erintse dssze vagy kisse dssze vezetével a két elektroszképot! Mi torténik?

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:
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11. tétel: Egyenaram €s magneses tér

Sziikseges eszkozok:
Aramforras; vezet6; iranyti; allvany.

A kisérlet leirasa:

Az abrakon szereplé megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezet6t feszitiink ki egy
iranytl kérnyezetében. El8szor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg
mindkét esetben az iranytii viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal is!

12




12. tétel: Elektromagneses indukcio és valtoaram: Elektromagneses
indukcid

Sziikséges eszkozok:
Kozépallast demonstracios aramerdsség-mérd; kiilonb6zé menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek

(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db ridmagnes; vezetékek.

A kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoéz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben az
aramer0sségség-mérd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 6ssze a két magnest és a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Réviden foglalja dssze tapasztalatait!

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:

Ismertesse az elektromotor sematikus mikodését is!
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13. tétel: Onindukci6 elektromagneses rezgések és hullamok: A fény,
mint elektromagneses hullam

Sziikséges eszkozok:
Nagy fényerejii lampa; kondenzorlencse (pl. diavetit6); gytijtélencse; tivegkad; siktiikor; szogmeérd; kis
¢k a titkor megtamasztasara; egy kancso viz.

A kisérlet leirasa:

Az abran bemutatott elrendezés szerint helyezziink egy alkalmas méretil iivegkadba siktiikrot! A tiikor
sikja a vizszintessel kb. 60°-o0s szoget zarjon be! Az izzolampa fényét gytijtsiik kondenzorral egy keskeny
résre, és a rés képét az abran bemutatott médon vetitsitk ki a mennyezetre vagy egy alkalmasan

elhelyezett ernyére! Ha ezutan az edénybe vizet tdltiink, a rés keskeny fehér képe helyett folytonos
szinkép figyelheté meg.

sttt iatiifiited

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:

Ismertesse a szikrainduktor mikodési elvét!
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14. tétel: Geometriai optika:

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagl iiveglencse; sotét, lehetéleg matt feliiletii fémlemez (ernydnek); gyertya;
méroészalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirerny6t,
az erny0 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az erny6t, amig a langnak éles
képe jelenik meg az ernyén! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési térvény segitségével
hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott iiveglencse dioptriaértékét!

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:
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15. tétel: A fény hullamtermészete: polarizacid bemutatisa
polarsziirdvel

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jellve a polarizacios irany, a
masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irasvetit6 tivegére az ismert polarizacios iranyu polarsziirét! Helyezze ra a masik
polarsziirét! A felsd sziirt lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két sziirén atjuté fény
intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsé polarsziirére jellemzo, ismeretlen polarizacios
iranyt! A sziir6 keretén tiintesse fel ezt az iranyt!

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:

Az eszk6zok segitéségével ismertesse a fény hullamtermészetét!
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16. tétel: Az elektron €s a foton: a fényelektromos jelenség

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkop; cinklemez; szigetel6 allvany; vezet6 krokodilcsipesszel; tiveg- és miianyag rad;

a dorzsodléshez bor vagy Gjsagpapir, illetve gyapju vagy selyem; UV-forras. Ha az eszk6zok nem allnak
rendelkezésre, a kisérlet filmen is letdltheto.

A kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kosse Ossze az elektroszkoppal! A miianyag rud
segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsasson ra ultraibolya sugarzast! Figyelje
meg, mit jelez az elektroszkop mutatdja!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy az elektroszkopot a bérrel dorzsolt iivegrud segitségével tolti fel!

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:

Ismertesse a fotocella miikodési elvét!

17



17. tétel: Az els6 kvantumos atommodell: szinképek €s atomszerkezet

— Bohr.modell

Lathaté tartomany

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:

18



18. tétel: Radioaktivitds és atommag: az atommag Osszetétele,
radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fiiggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem és mi
a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonboz6 iranya nyilak, hogyan
valtoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany a masik
fajtabol?

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:

Ismertesse vazlatosan a Giger-Miiller szamlalo miikodését! Mérje meg a hattérsugarzast!
Fejtse ki a bomlasi sor segitségével, hogy milyen elem okozza a hattérsugarzas jelentds
részét?
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19. tétel: Naprendszer és csillagaszat: a Merkur és a Vénusz

Osszehasonlitasa
Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kdztti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!
Merkur Vénusz
1. | Kbzepes naptavolsag 57,9 millié6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtémeg
3. | Egyenlitdi 4tmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Surtiség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacids gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb homérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozé adatokat! Mit jelentenek a tablazatban megadott
fogalmak? Hasonlitsa Ossze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat a
tablazatban talalhato adatok felhasznalasaval!



20. tétel: Gravitacio €s kozmoldgia: a gravitacios mezd — gravitacios
kolcsonhatas:

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszi fonalon kisméretii nehezék; stopperora; mérészalag; allvany.

A kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsin6r hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximélis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal térténd
mérést is legalabb 6tszor végezze el!

Iskolankban megtalalhat6 eszkoz:
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